

ПАМЯТИ ЭММЫ ИВАНОВНЫ МЕЩЕРЯКОВОЙ



**Мещерякова Эмма Ивановна
(1939–2020)**

2 марта 2020 года ушла из жизни доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры генетической и клинической психологии факультета психологии Национального исследовательского Томского государственного университета **Эмма Ивановна Мещерякова**.

Эмма Ивановна – яркий пример элегантности, культуры, юмора и любви к жизни во всех ее проявлениях: семья, ученики, коллеги, наука, дружба. Она всегда была готова пошутить, понять, прийти на помощь. Научная и образовательная деятельность, которой Эмма Ивановна посвятила свою жизнь, обрела в ней целостность, полноту, устремленность к сути каждого изучаемого вопроса.

Э.И. Мещерякова родилась 11 декабря 1939 г. в Таганроге. В раннем детстве переехала вместе с семьей в Томск. В 1964 г. окончила историко-филологический факультет Томского государственного университета по специальности филология (учитель русского языка и литературы), классическая филология (латинский и древнегреческий язык). В том же году Эмма Ивановна начала работать преподавателем латыни в Томском медицинском институте (ныне СибГМУ).

В область научных интересов Эммы Ивановны всегда входили проблемы психологии. Начав в 1970 г. работать в Томской психиатрической больнице психологом, с 1978 г. Эмма Ивановна стала психологом-экспертом судебно-психологической экспертизы. В 1984 г. Э.И. Мещеряковой была защищена первая в сибирском регионе кандидатская диссертация по медицинской психологии на тему «Мотивационные характеристики больных шизофренией в реабилитации» в Ученом совете Ленинградского научно-исследовательского психоневрологического института под научным руководством профессора, доктора медицинских наук Е.Д. Красика.

С 1986 г. профессиональный и жизненный путь Эммы Ивановны связан с Томским государственным университетом. Для многих сотрудников ТГУ Эмма Ивановна «была всегда». Преподаванию были посвящены пятьдесят восемь лет, тридцать четыре из которых неразрывно связаны с Томским государственным университетом. На протяжении всей своей профессиональной деятельности Эмма Ивановна Мещерякова активно участвовала в различных научных исследованиях, демонстрируя особую проницательность и внимательность к деталям. Неоднократно являлась руководителем и исполнителем научных исследований в рамках федеральных целевых программ, грантов, поддержанных Российским гуманитарным научным фондом и Российским фондом фундаментальных исследований.

Докторская диссертация была защищена в 2001 г. в Ученом совете Барнаульского педагогического института по общей психологии на тему «Персональный миф в психологическом консультировании» (научный консультант профессор, доктор психологических наук В.И. Кабрин). Эмма Ивановна заложила в своей работе актуальную, вероятно, на весь XXI век проблему – поиск человеком целостного бытия в мифологизированной, мифологизируемой и демифологизированной реальности.

Эмма Ивановна плодотворно участвовала в научной деятельности университета, являясь членом двух диссертационных советов ФП НИ ТГУ: Д 212.267.16 – Психологические науки; Д 212.267.20 – Педагогические науки, была активным автором и членом редакционной коллегии Сибирского психологического журнала. Успех научной деятельности Эммы Ивановны находит отражение в учениках: под ее руководством подготовлено и защищено 10 диссертационных исследований на соискание степени кандидатов наук. Эмма Ивановна была эффективна и продуктивна: более 100 научных публикаций и восемь монографий, регулярное активное участие в научных мероприятиях факультета психологии, Томского государственного университета, научное руководство Лабораторией судебно-

психологической экспертизы, консультирование психологических служб по пенитенциарной психологии в системе ФСИН по Томской области. Многие выпускники помнят занятия Эммы Ивановны, которые включали экскурсии в больницу, тюрьму и пр. Сегодня такие занятия уже маловероятны.

В образовательном процессе проявился широкий жизненный и профессиональный кругозор, высокая интенсивность самообразования и саморазвития Эммы Ивановны. На систематически проводимых дополнительных занятиях и консультациях особое внимание уделялось подготовке студентов к разработке и защите курсовых и дипломных проектов и магистерских диссертаций на основе интересов и стремлений самих студентов. Талантом Эммы Ивановны была способность раскрыть потенциал студента, привить ему научное любопытство, поддержать в сложных методологических и личных вопросах.

Эмма Ивановна являлась воплощением образа истинного Профессора. Выступая автором и преподавателем учебных курсов «Введение в клиническую психологию», «Судебно-психологическая экспертиза», «Практикум по судебно-психологической экспертизе», «Методы судебно-психологической экспертизы в судебной практике», «Введение в профессию», «Модели деятельности психолога», она запомнилась своим ученикам как неисчерпаемый источник знаний и жизнелюбия. Целенаправленная систематическая деятельность Э.И. Мещеряковой по совершенствованию педагогического мастерства позволяла студентам достигать высоких результатов в освоении образовательной программы и представлять результаты своих научных исследований на научно-практических конференциях.

Эмма Ивановна внесла значительный вклад в повышение качества образования, совершенствование методов обучения и воспитания, продуктивное использование новых образовательных технологий. В 2003 г. она была удостоена медали «За заслуги перед ТГУ», в 2004 – нагрудного знака «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» за высокие достижения в области научной и преподавательской деятельности, в 2007 г. награждена Почетной грамотой Администрации Томской области, в 2009 и 2014 гг. – Грамотой ТГУ, в 2013 г. – Благодарностью Администрации Томской области, в 2015 г. – юбилейной медалью «70 лет Томской области», в 2018 г. – медалью «За доблестный труд в Томском государственном университете» II степени, в 2019 г. – медалью «В благодарность за вклад в развитие ТГУ».

Помимо высокой работоспособности в научной и преподавательской деятельности Эмма Ивановна всегда оставляла место для увлечений: языки, мода, музыка, культура, театр, встречи с друзьями.

Умная, элегантная, тактичная и понимающая, она всегда была и будет для нас источником вдохновения, примером яркой и насыщенной жизни, многогранности и человечности.

Спасибо тебе за все, Учитель, Коллега, Друг!

Светлая память!